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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Данная программа предназначена для обучения игре в ансамбле на классической шестиструнной гитаре.

     Классическая гитара давно и прочно завоевала себе место в различного рода ансамблях. История их создания восходит к концу XVIII – началу IX веков, ко времени расцвета гитары, как сольного инструмента. Гитаристы-виртуозы  Фердинанд Карулли, Маттео Каркасси, Мауро Джулиани, Фернандо Сор, Дионисио Агуадо, а также Николо Паганини и Луиджи Боккерини стали сочинять концерты для гитары с оркестром, гитарные дуэты, трио и присоединять гитару к  струнным квартетам, образуя квинтеты. Французский классический гитарный дуэт Иды Прести и Александра Лагойи в середине прошлого века стал первым профессиональным дуэтом, с которого начинается расцвет гитарных ансамблей. Устойчивый рост интереса к ансамблевому гитарному музицированию дал миру королевскую гитарную династию «Los Romeros», трио Джон Маклафлин - Ал Ди Меола – Пако де Лусия, Пражский квартет, Бразильский квартет, Амстердамское трио, Оркестр гитаристов Барселоны и т. д.

Своей доступностью, мобильностью, многофункциональностью гитара давно завоевала популярность в детской среде. Детский центр культуры, являющийся начальным звеном профессионального музыкального образования, должен предоставлять обучающимся возможность овладения музыкальными умениями и навыками, поэтому занятия в ансамбле будут служить средством их приобретения.                                                                 
    Программа «Гитарный ансамбль» является вариативной, имеет художественно-эстетическую направленность, и создана для более разностороннего развития детей, желающих обучаться игре на музыкальном инструменте (гитара). За период обучения ребёнок получит знания и умения, которые позволят ему овладеть навыками игры в ансамбле, уметь грамотно исполнять музыкальные произведения,  самостоятельно их  разучивать, а так же читать ноты с листа. 

    Уровень освоения программы – общекультурный, развивающий, обучающий, профориентационный.

Актуальность создания данной программы  обусловлена следующими причинами: 

· это возрастание интереса к гитаре, которая сейчас является одним из самых востребованных инструментов;

· стремлением детей к коллективному творчеству, музицированию в гитарном ансамбле;

· потребностью в возрождении и широком приобщении детей к традициям национальной музыкальной культуры;

· решением в образовательном процессе тех современных задач, которые определены в ФЗ «Об образовании». 

      Новизна  данной программы заключается в отсутствии ранее разработанных  типовых программ курса обучения игре на гитаре в ансамбле, создание разновозрастных  ансамблей. Одно из требований времени - это внедрение икт в образовательный процесс. 

         На занятиях активно используются современные компьютерные программы: «Дракоша в мире музыки», «Музыкальный класс». «Самоучитель игры на акустической гитаре» - программа содержит исторические сведения о гитаре, видах гитар, устройстве инструмента, посадке, постановке рук, настройке гитары, нотной грамоте, приёмах игры, содержит упражнения, видео уроки, устройства метроном и камертон. «Тюнер» - программа по настройке инструмента, «Метроном» -  программа по метроритмической работе. На занятиях практикуется использование игры под фонограмму, просмотр видео и прослушивание аудио записей известных  исполнителей - гитаристов. 
Цель программы: 

Создание условий для развития исполнительских и творческих способностей обучающихся в гитарном ансамбле. 
Задачи:

обучающие
· Обучить навыкам ансамблевого музицирования.
развивающие
· Развить артистизм и навыки публичного выступления, коллективно-творческую активность. 

· Развить  музыкальные и художественно-творческие способности обучающихся;

· Расширить музыкальный кругозор с привитием хорошего музыкального вкуса.
воспитывающие
· Воспитать чувство стиля, художественный и  музыкальный вкус, методом коллективного исполнительства в ансамбле гитаристов;

· Ознакомить с разнообразием музыкальных стилей и жанров.
Здоровьесберегающие

· формировать мотивацию на ведение ЗОЖ;
Программа разработана на основе переработки предметных программ:

 - Примерная  программа  по учебной дисциплине «Коллективное музицирование» (оркестровый класс) МК СССР 1990г.;

 - Программа по предмету «Коллективное музицирование» (скрипичный ансамбль) г. Обь, 2004.;
 - Комплексная модифицированная программа «Гитара шестиструнная», составитель Л.В.Ламберт, 2010-2011 гг.

Отличительные особенности данной программы:                                                           - программа предназначена для коллективного музицирования в  ансамбле обучающихся разного уровня подготовки;                                                                     - программа базируется на новых учебных пособиях  и сборниках современных авторов-гитаристов, пьесы которых доступны и легки в исполнении и предназначены именно для гитарных ансамблей;                                                                                                              - программой предлагается, что состав ансамбля может быть различным: или только гитарным (дуэт, трио, квартет и т. д.),  или смешанным (домра - гитара);                                                                                                                                                В список рекомендуемой литературы также включены нотные издания последних лет.                                                                                                                                                                                                                                                                          

    Данная программа рассчитана на 2 года обучения для детей от 10 до 17 лет, среднего и старшего школьного возраста. Вид детской группы – общеразвивающая, состав переменный, набор детей  свободный, по желанию.        

     Основной формой учебной работы в классе ансамбля является групповое занятие, а также занятие в форме лекции, беседы или урок-концерт.  Продолжительность и периодичность занятий: один раз в неделю по 45 минут, общее количество часов в год: 34 часа. 

      Состав группы ансамбля – от 2 человек и более.                                                   
      Методы обучения: словесный (беседа, рассказ), наглядный (демонстрация), практический (упражнения). На занятиях  применяются следующие методы: объяснительно – иллюстративный, репродуктивный, проблемно – поисковый.

Прогнозируемые результаты: 

Обучающийся в процессе занятий по программе приобретет следующие навыки:

Будет знать основы правильной посадки и постановки рук, правильного и качественного звукоизвлечения, иметь теоретическую систему знаний, комплекс духовно - нравственных и эстетических ценностей.

Будет уметь: анализировать музыкальное произведение, владеть различными видами и способами звукоизвлечения, артикуляционными средствами, различными штриховыми приемами; осознавать цели и задачи своей работы, технически исполнять произведения в тесной взаимосвязи с его художественно – содержательной стороной.
У обучающегося будут сформированы: исполнительские навыки игры в ансамбле, правильного выбора аппликатуры, чтения нот с листа, подбора по слуху; развит гармонический, мелодический, полифонический и тембро - динамический слух; навыки слухо - двигательных представлений, самостоятельной работы, способности к анализу собственных действий; воспитаны воля, трудолюбие; художественный вкус.  

Формы контроля успеваемости и подведение итогов:
      Учёт успеваемости проводится педагогом на основе текущих занятий, индивидуальной и групповой проверки знаний ансамблевых партий. Данный контроль успеваемости направлен на поддержание учебной дисциплины, выявление отношения к предмету, на ответственную организацию домашних занятий, носит воспитательный, «стимулирующий» характер, осуществляется регулярно педагогом, оценки выставляются в журнал и дневник обучающегося.                                                                                                                                                  При подведении итогов учитывается:

· отношение ребёнка к занятиям, его старание и прилежность;

· качество выполнения предложенных заданий;

· инициативность и проявление самостоятельности, как на занятии, так и во время домашней работы; 

· темпы продвижения.

   По окончании каждого полугодия педагог выставляет по данному предмету итоговую оценку успеваемости, учитывая степень овладения практическими навыками игры на инструменте. Оценки за каждое полугодие выводятся на основании всех форм контроля.                                                                           

    В течение учебного года ансамблем должны быть исполнены 2-3 разнохарактерных произведений и 1-2 пьесы в порядке ознакомления.
  Проверка знаний обучающихся осуществляется на контрольном занятии, в конце I и II полугодия, на котором исполняются наизусть 1-2 произведения, либо в форме удачного выступления на конкурсе или концерте. На выпускном экзамене в 4 классе исполняются  2 разнохарактерных произведения. 

  Оценка, полученная на выпускном экзамене становится итоговой.    

Отслеживание результативности освоения образовательной программы
Важным элементом учебного процесса является систематический контроль успеваемости обучающихся. Отслеживание результативности освоения программы проводится через различные формы, это могут быть: 

· контрольное занятие;

· открытый концерт;

· участие в конкурсе или фестивале;

· участие в отчётном концерте.

 Концертные выступления являются обязательной формой деятельности учреждений дополнительного образования детей. 

   Для систематизации представления о развитии каждого обучающегося  и результатов его  обучения  используются карты диагностики и мониторинга:

1. диагностические карты обучения игры на музыкальном инструменте;

2. карты мониторинга музыкальных способностей;

3. карты мониторинга освоения образовательной программы; 

Диагностика и мониторинг проводятся 1 раз в полугодие. Мониторинг музыкальных способностей – 1 раз в год.

Критерии оценки музыканта-исполнителя:

Исполнение программы.
1.Точность расшифровки и воспроизведения авторского текста:
• Звуковысотность
• Метроритм
• Фразировка
• Артикуляция
• Динамика
• Штрихи
2. Выразительность исполнения:
• Эмоциональная отзывчивость
• Выявление жанровых особенностей мелодии
• Тембровая красочность исполнения
• Осмысление музыкальной формы произведения
• Соответствие технических приёмов музыкальному образу
3. Сохранение выученного репертуара:
• Художественный образ
• Инструментальные навыки
• Точность воспроизведения нотного текста
4. Чтение с листа:
• Выразительность исполнения
• Точность воспроизведения нотного текста
• Зрительная, слуховая и двигательная реакция на нотный текст

5.Подбор по слуху:
• Звуковысотная память
• Метроритмическая память
• Двигательная реакция на слуховые представления.
6. Исполнение самостоятельно выученного произведения:
• Точность расшифровки и воспроизведения текста
• Выразительность исполнения
• Соответствие технических приёмов музыкальному образу.

      Образовательная программа ориентирована на формирование у детей навыков коллективного музицирования, удовлетворения их стремления к творчеству при игре в ансамбле. Это позволяет уже на раннем этапе обучения вовлечь их в исполнение сложной и разнообразной музыки, что укрепляет в участниках ансамбля веру в силу коллектива и свои возможности, и способствует развитию исполнительской техники, повышает общий культурный уровень обучающихся. Программа обеспечивает единство обучения, развития и воспитания детей независимо от их природных музыкальных данных и предполагает включение в учебный процесс обучающихся разных возрастов и разных лет обучения, что способствует формированию  у ребенка чувства ответственности, коллективизма, и приобщению к исполнительскому искусству. Этими особенностями определяется эффективность данной образовательной программы.  
Цель программы:
Формировать  устойчивый  интерес к занятиям музыкой, развивать  навыки  ансамблевого музицирования.

Задачи:                                                                                 
 Обучающие:                                                                                                                     •  обучить выразительному и техничному исполнению произведений;   

 • ознакомить обучающихся с основами нотной музыкальной грамоты и  элементарной теорией музыки;                                                                                                                                                             

 • научить анализировать свою работу на занятии и в концертном выступлении;                                          

умение слушать ансамбль в целом, себя и партнера в ансамбле;

• совершенствовать навыки грамотного чтения нот с листа и аккомпанемента; 
• исполнение пьес различного уровня сложности;
• сформировать  навык публичного выступления.
Развивающие:                                                                                                                • развить навыки ансамблевого исполнительства: уметь слушать общее звучание ансамбля в целом, себя в ансамбле, партнера в ансамбле;                                                                                                       

• развить гармонический слух, музыкальную память и чувство ритма;

• развить координацию рук и беглость пальцев;

•ознакомить обучающихся с лучшими образцами народной, классической, современной музыки, с творчеством разных композиторов и исполнителей на гитаре.      
  Воспитывающие:                                                                                                           • воспитать музыкально-образное мышление и художественный  вкус;       

• воспитать культуру общения в творческом коллективе;

• воспитать трудолюбие и дисциплинированность.
 Здоровьесберегающие:                                                                                                                   - формировать мотивацию на ведение ЗОЖ;
Уровень освоения: обучающий, развивающий.                                                      На этапе обучения происходит общее развитие координации движений пальцев рук, развитие мелкой моторики. Дети получают и закрепляют навыки игры на инструменте, приобретают практические навыки и приемы ансамблевой игры, а также теоретические знания.
На каждом занятии необходимо создавать ситуацию успеха, для того, чтобы ребенок,  несмотря на все трудности, верил в свои силы и, таким образом, поддерживалось его желание играть на инструменте. За период обучения каждый обучающийся имеет возможность не только научиться правильно играть на инструменте, но и уметь слышать все партии ансамбля.
По окончании обучения обучающиеся приобретают следующие предметные компетенции:
- Знают основы нотной музыкальной грамоты и элементарной теории музыки; историю возникновения и развития гитары; устройство гитары и ее выразительные и технические возможности; различные музыкальные стили, жанры;                                                                                                                                             - Умеют выразительно и технично исполнить произведения народной, классической и современной музыки на профессиональном уровне звучания; самостоятельно анализировать свою работу на занятии и в концертном выступлении; грамотно и художественно анализировать музыкальные произведения и исполнительское мастерство.                                                                                  - Владеют исполнительскими навыками ансамблевой игры на гитаре; навыками публичного выступления; знаниями об основных направлениях музыкального искусства, о лучших образцах народной музыки, о творчестве разных композиторов и исполнителей на народных инструментах.

      Педагогическая целесообразность программы связана с направлением образовательного процесса на развитие эстетического вкуса обучающихся, на практическое применение навыков игры на инструменте, а так же на обеспечение возможности концертной практики для каждого обучающегося в составе ансамбля, что имеет большое воспитательное значение.
    Комплексный подход в воспитании, обучении и развитии каждого ребенка 
сочетают в себе как теоретические, так  и практические занятия, что позволяет обучающимся разносторонне развиваться.
   В течение учебного года  обучающиеся гитарного ансамбля  разучат  4—6  разнохарактерных произведения. Предполагается, что педагог в работе над репертуаром будет добиваться различной степени завершенности исполнения: некоторые произведения должны быть подготовлены для публичного исполнения, другие - для показа в условиях класса, третьи - с целью ознакомления. Концертные выступления являются обязательной формой деятельности учреждений дополнительного образования детей.                                                                   Публичные выступления ансамбля следует рассматривать как отчет о проделанной работе  с последующим обсуждением ее результатов.    Коллективные формы занятий начинают посещать только те дети, которые в достаточной степени овладели основными принципами игры на музыкальном инструменте на специальности в классе гитары и нотной грамотой.                                     

    При выборе репертуара следует учитывать перспективы творческого роста, соблюдать принцип контрастности в отношении стилей, форм, жанров, художественных образов, характеров, темпов, динамики, ориентироваться  на индивидуальные особенности обучающихся, т.е. исходить из технических и художественных возможностей каждого обучающегося и ансамбля в целом на данный период времени, на уровень развития общих и специальных способностей обучающихся и использовать в педагогической практике принципы последовательности, доступности и системности освоения материала. Принцип «от простого - к сложному» является основой успешного обучения.                                                                                  На этапе знакомства с новым произведением возможны также индивидуальные занятия,  для первоначального разбора партий. 

    За время обучения  дети освоят гитарную технику исполнения на классической шестиструнной гитаре, научатся исполнять произведения разных композиторов, жанров и стилей, разовьют гармонический и мелодический слух, внимание, координацию движений, исполнительские навыки, усовершенствуют технику игры на гитаре. Познакомятся с основами аккомпанирующей техники, получат необходимые теоретические знания.      

   Знания и умения, полученные обучающимися в классе гитарного ансамбля, будут необходимы выпускникам в будущем для участия в самодеятельных коллективах в качестве активных пропагандистов музыкальной культуры, а также для дальнейших занятий в классах средних специальных учебных заведений.     

Содержание программы
Годовые требования
1год обучения
В течение учебного года обучающимся предлагается выучить: 2-3 пьесы  различного характера и содержания.
Учебно  -  тематический план
	№
	Наименование разделов и тем
	Общее количество учебных часов
	В том числе:

	
	
	
	теоретические
	практические

	1
	Вводное занятие
	1
	1
	-

	2
	Формирование ансамблевых навыков 
	12
	4
	8

	3
	Работа над репертуаром 
	19
	1
	18

	4
	Контрольное занятие                                                                                           
	2
	-
	2

	5
	Итого часов:
	34
	6
	28


1. Вводное занятие.
Понятие – «Ансамблевое исполнение». Принцип игры в ансамбле. Строение инструмента, его звучание, тембры.
2. Формирование ансамблевых навыков.
Понятие ауфтакт. Работа над: взятием и снятием звука, фразировкой (начало, конец фразы), тембровой  однородностью, развитием общей координации работ рук; слуховой контроль. Чтение с листа: игра несложных произведений. Развитие творческого воображения, музыкального слуха, чувства ритма, музыкальной памяти
3. Работа над репертуаром.
Работа над культурой звука – качество  звукоизвлечения. Работа над характером произведений.
Примерная программа контрольного занятия  по окончании

1 года обучения:

Низкий уровень обучения                                                                                                                              Русская народная песня «Как пошли наши подружки»,                                                     Русская народная песня «Во саду ли, в огороде».
Средний уровень обучения                                                                                                 Гретри А. «Кукушка»,                                                                                                                                    Гайдн Й. «Песенка».

Высокий  уровень обучения

Бах И. «Хорал»,                                                                                                                                                   Моцарт В. «Колокольчик» - хор из оперы «Волшебная флейта».
В конце 1 года обучающийся  приобретает следующие предметные компетенции:
- владеет  начальными навыками ансамблевой игры;                                                                                                                                                                                 - владеет навыком общей координации работы рук;                                                                                  - умеет слушать и слышать партии ансамбля;                                                                                              - умеет слушать и следить за показом педагога во время занятий;                                       -  умеет проводить простейший анализ музыкальных произведений;                                                                                                                                               - развивает чувство ритма, слуха, память;                                                                               

- воспитывает  усидчивость и собранность на занятиях.

Годовые требования                                                                                                                2 год обучения
В течение учебного года обучающимся предлагается выучить: 2-3 лёгкие пьесы различного характера и содержания.
Учебно  -  тематический план
	№
	Наименование разделов и тем
	Общее количество учебных часов
	В том числе:

	
	
	
	теоретические
	практические

	1
	Вводное занятие 
	1
	1
	-

	2
	Формирование ансамблевых навыков 
	9
	1
	8

	3
	Работа над репертуаром  
	22
	2
	20

	4
	Контрольное занятие
	2
	-
	2

	5
	Итого часов:
	34
	4
	30


1. Вводное занятие.                                                                                                          Повторение пройденного материала. Ознакомление с репертуаром. Выбор    программы.
2. Формирование ансамблевых навыков.
Работа над соотношением звучания партий, ответственности за  исполняемую партию. Развитие общей координации рук. Совершенствование техники исполнения на инструменте, развитие исполнительских навыков. Использование звукодинамических, ритмических упражнений. Приобретение навыка общей метроритмической пульсации, взаимопонимания в приемах звукоизвлечения. Слуховой контроль. Развитие музыкального слуха и умение слушать партнера. Следить за единой линией всех партий. Развитие музыкального слуха, памяти; согласованности функций ансамбля: мелодических, гармонических,  ритмических, аккомпанирующих. Развитие навыка ансамблевого исполнения при игре аккомпанемента.

3. Работа над репертуаром.                                                                                                 Исполнение текста без ошибок. Работа над качеством звукоизвлечения, выразительным исполнением. Работа над умением слышать и исполнять пьесу целиком. Закрепление навыка концентрации внимания, слуха.
Примерная программа контрольного занятия по окончании

2 года обучения:

Низкий уровень обучения                                                                                                                           Вебер К. "Ход охотников",                                                                                                               Вебер К. "Вальс".
Средний уровень обучения                                                                                                                  Гречанинов А. "Весельчак",                                                                                                                          Даргомыжский А. "Ванька-Танька".

Высокий  уровень обучения

Куперен Ф. "Рондо",                                                                                                                         Чайковский П. "Немецкая песня".
В конце 2 года обучающийся  приобретает следующие предметные компетенции:
- развивает навыки ансамблевой игры;                                                                                      - умеет запоминать и быть внимательным;                                                                              - развивает слух и чувство ритма;                                                                                                - воспитывает собранность и дисциплину во время занятий;                                                       - прививается усидчивость и трудолюбие;                                                                                   - формируется навык выступления на  сцене. 

В конце обучения выпускник приобретает следующие компетентности: 

Предметные:

- умеет слышать звучание ансамбля и его отдельных инструментов;

     - умеет осмысленно и выразительно исполнять музыкальные пьесы с точной передачей ритма и правильным исполнением штрихов;

- владеет навыками игры в ансамбле;
- владеет навыками координации  движений рук, беглости пальцев.
Ключевые:

1. учебно-познавательные:

- умеет анализировать форму музыкальных произведений;

- владеет исполнительскими навыками игры на инструменте;

- знает музыкальную грамоту;

2. общекультурные: 

- обладает художественным музыкальным вкусом; 

- владеет способами организации свободного времени (исполнение и прослушивание музыкальных произведений).

3.ценностно-смысловые:

- способность осознавать свою роль в жизни;

- способность понимать окружающий мир и ориентироваться в нём;

- уметь давать оценку своему 

4.информационные:

- уметь самостоятельно икать, отбирать и  анализировать необходимую информацию из различных источников, перерабатывать и сохранять её.

5.коммуникативные:

- уметь строить отношения в коллективе;

- уметь сотрудничать со сверстниками и с педагогами.

6.социально-трудовые:

- умеет свободно и уверенно держаться на сцене;

- умеет использовать полученные знания на практике;

- владеет знаниями в профессиональном самоопределении.
7.личностного совершенствования:

- ориентируется в музыкальных стилях и направлениях;

- формируется  культура мышления и поведения в обществе;

- умеет заботиться о своём здоровье.
Методика работы с ансамблем выдвигает следующие принципы:
1. Принцип  увлеченности и интереса предполагают наличие различных увлекательных возможностей, с помощью которых можно научиться играть в ансамбле.
2. Принцип  учета психологических особенностей детей – подбор участников ансамбля. Ребята должны быть равны по своей музыкальной подготовке и владению инструментами. Надо учитывать межличностные отношения участников ансамбля, тогда занятия будут проходить более результативно. Психологический климат – залог успешной работы.
3. Принцип доступности и научности. Умело выбранный репертуар поможет поддержать уверенность у ребят в своих возможностях. Произведения должны быть доступны, чтоб основное влияние направлялось на художественные цели.
4. Принцип системности. Систематизация  репертуара преследует цель – обратить внимание педагога на различие в специфике работы над оригинальной литературой и переложениями для ансамбля. Составляя репертуарный план, следует учитывать постепенное усложнение знаний, охват жанрового содержания музыкальной литературы ансамбля.

  Перечисленные принципы составляют единый комплекс, освоение которого способствует гармоничному совершенствованию ансамблевых исполнительских качеств. Специфика работы с ансамблем подразумевает следующие закономерности в обучении:                                                                                                                      Психологические – зависимость результатов от интереса к занятиям,  возрастных особенностей детей, уровня развития памяти;

Социологические – зависимость каждого обучающегося от коллектива;          Коммуникативные – зависимость успешной деятельности коллектива от взаимодействия участников и его руководителя;                                                                   Организационные – зависимость результатов от работоспособности занимающихся в коллективе, состояние здоровья, расписания, времени суток, погодных условий. 

 Игра в ансамбле дарит радость коллективного творчества, вселяет в нерешительных детей веру в собственные силы, поддерживает робких, помогает быстрее и ярче раскрыться способным (из-за наличия элемента соревновательности), а стало быть, является социально-значимой деятельностью. Кроме этого, репертуар гитарного ансамбля гораздо шире репертуара сольного исполнителя (за счет более разнообразных темброво-динамических выразительных средств), что позволит детям исполнять как простые, так и  сложные, высокохудожественные образцы старинной,  классической и современной гитарной музыки, а так же скрипичной, фортепианной, оркестровой и др. в различных стилях  и жанрах.

  Основная практическая задача коллективного музицирования – это формирование специальных ансамблевых навыков игры, которые предполагают умение слышать звучание ансамбля, ощутить единый ритмический пульс, играть согласованно и художественно в изменчиво-гибком ритме; совместно исполнять, свободно «общаться» и взаимодействовать с участниками ансамбля. Формирование навыков ансамблевого исполнительства предполагает обязательное усвоение на практике обучающимся таких понятий как качественная настройка инструмента, ауфтакт и внутридолевая пульсация. Это необходимо для точного  и уверенного совместного начала игры в ансамбле и для синхронности исполнения, а также выработке темповой, ритмической и агогической согласованности в целом, достигая согласованности в постоянной, переменной и контрастной динамике; единообразного исполнения различных штрихов, совершенствование технической подготовки, развитие навыков чтения с листа. К основным ансамблевым навыкам можно отнести «чувство партнера», умение слушать солиста, навыки самоконтроля и коллективных игровых действий. На занятиях ансамбля отрабатываются и закрепляются все умения и навыки, полученные детьми на уроках специальности. Совместное музицирование способствует созданию мотивации для совершенствования навыков игры на инструменте, активному развитию специальных и общих музыкальных способностей, таких как внимательность, ответственность, дисциплинированность, целеустремлённость, коллективизм.                     

    У обучающихся повышается ответственность за знание своей партии, так как совместное исполнение требует свободного владения текстом. Игра в ансамбле дает  возможность выступать на концертах обучающимся с разными музыкальными данными (индивидуальный подход в выборе партий). Коллективные занятия организуют и дисциплинируют обучающихся, развивают навыки социального общения.                                                                                                                      

   Привлечение ребенка с самых первых шагов обучения к концертной деятельности в ансамбле способствует социализации его личности, формированию навыков адаптации в детском коллективе, развитию в ребенке чувства товарищеской поддержки и уверенности  в себе во время выступлений.                                                                                                                                                                        

 Удовольствие от совместного музицирования - залог интереса ребенка к этому виду искусства. При этом каждый ребенок становится активным участником ансамбля, независимо от уровня его способностей и образования на данный момент, что способствует психологической раскованности, свободе, дружелюбной атмосфере в группе среди учеников.      

  Условия реализации программы.
Для реализации программы обучения необходимы следующие условия:

1. Педагог дополнительного образования 

2. Кабинет

3.Оборудование для занятий: подставки для ног, пульты;

4. Музыкальные инструменты - гитары, ударные народные шумовые инструменты; 

5. Мебель: столы, стулья, шкафы;

6. Средства ТСО – компьютер, музыкальный центр,  магнитная доска;

7.Методическая литература для педагога;

8. Дидактические пособия по темам (компьютерные программы, дидактические   игры  по темам, таблицы, схемы, иллюстрации и т.д.);

9. Учебная литература для обучающихся - нотный материал;

10.Фонотека с записями лучших исполнителей на инструменте.                                           

Список литературы для педагога
           1. Агафошин П.С. Школа игры на шестиструнной гитаре. М., 1934,1938,1983,    1985.                                                                                                                                                                           2. Благой Д. Камерный ансамбль и различные формы коллективного музицирования. Камерный ансамбль: педагогика и исполнительство. – М., 1996. – С.10 – 26. Труды МГК. Вып. 2 сб.15

3. Бороздинов А. Инструментовка в детском оркестре. Искусство в школе. – 1998  № 2. – С.40.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     4.Буторин А. «Определитель аппликатуры аккордов для шестиструнной гитары» М., 1976.

5. Гитман А. Гитара и музыкальная грамота. М., 2002.                                                                                                                                                                                        6. Готлиб А.Д. Основы ансамблевой техники. М., Музыка,1971.                                                                                                                                         7. Камерный ансамбль: Педагогика и исполнительство. Ред. К.Х.         Аджемов. – М., Музыка, 1979 Вып. 1.                                                                                                                                                          8. Калимуллина Л.Д. «Роль музыки в формировании нравственной культуры детей».     Дополнительное образование. 2003, №10.                                                                                                                                                                                                                                                                       9. Куус И. Коллективное музицирование в ДМШ и его значение в музакальном воспитании учащихся. Вопросы методики начального музыкального образования. – М.,1981. – С.91.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               10. Калугина Т. Г. «Пути формирования интегративных развивающих сред для реализации творческой индивидуальности учителя и ученика». Доп. образование.2001, №4.

11. Карнаухова И.Б. «Формирование творческой самостоятельности как профессионального важного качества специалиста». Доп. образование. 2001, №4.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       12. Колмыков С.В. «Аккорды для игры на шестиструнной гитаре». Пенза, 2000.   

13. «Концепция структуры и содержания общего среднего образования»    (проект). Доп. образование.2001, №4.                                                                                                                                                         14. Крюкова В.  «Музыкальная педагогика». – Ростов-на-Дону: «Феникс», 2002г.
15. «Инструментальные ансамбли». Сост. С.В.Мага. М. 1987.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

16. Программа педагога дополнительного образования. От разработки до реализации/ составитель Н.К. Беспятова.- М. 2003                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         17. Пухоль Э. Школа игры на шестиструнной гитаре. М, 1977 - 1987
18. «Сами о себе и дополнительном образовании детей (из опыта областных конкурсов авторских программ дополнительного образования детей)». – Пермь. 1998.                                                                                                                                     19. Селевко Г.К. «Современные образовательные технологии. Учебное пособие» – М. 1998                                                                                                                                         20. «Учебное занятие в учреждении дополнительного образования детей» (сборник статей и методических материалов) - М. 1998.                                                                                                                                                                                             
Список литературы для обучающихся и родителей
1. Абрамян Г. «Мастер триоль (сказка)».- М.: Детская литература, 1981.

2. Алексеева Л.,  Григорьева В. «Страницы зарубежной музыки XIX века». – Л.: Музыка, 1987.

3. Балет. «Детская энциклопедия».- М.: Астрель, 2001.  

4. Булучевский Ю.,  Фомин В. «Краткий музыкальный словарь для учащихся».- Л.: Музыка, 1984.

5. Вайнкоп Ю.,  Гусин И.. «Краткий биографический словарь композиторов». -  Л.: Музыка, 1984.

6. Великович Э. «Кто сидел в апельсинах (приключение скрипичного ключа)». – С-Пб. Союз художников. 1999.

7. Великович Э. Концерт для оркестра.- Л.: Детская литература, 1988.

8. Волшебные инструменты (набор фотографий).

9. Газарян С. «В мире музыкальных инструментов».- М.: Просвещение, 1989.

10. Кабалевский Д. Б. «Про трех китов и про многое другое». - Пермское книжное издательство, 1975.

11. Кленов А.С. «Там, где музыка живет». - М.: Педагогика-Пресс,1994.

12. Крутняева Т. С.,  Молокова Н.В. «Словарь музыкальных иностранных терминов».- Л.: Музыка, 1988.

13. Лихачёва Л. Музыкальный словарь в рассказах.М.,1986г.

14 Михайлов М. К. «А. К. Лядов».- Л.: Музыка, 1985.

15. Михеев Л.. «Музыкальный словарь в рассказах». Советский композитор. М.,1988.

16. .«Музыкальный энциклопедический словарь».  Ред. Келдыш Г.В. - М.: Советская энциклопедия. 1990.

17. Набор фотографий «Мастера большого театра».

18.«Русские песни и романсы». Сост. Гусев В. Е. - М.: Художественная литература.1989.

19. Рыцарева М.Г. Популярная энциклопедия для детей «Музыка и я». - М.: Музыка, 1994.

20. Рабочие тетради по музыкальной грамоте.

21.Сергеев В.Д., « Где живут ноты?» (книжка – игрушка).- М.: 1991.

22. «Сто памятных дат и событий». Советский художник. М. 1990.

23. Финкельштейн Э. «Музыка от А до Я» (занимательное чтение с картинками и фантазиями). – СПб., Композитор, 1993.

24. Хитц К. Петер в стране музыкальных инструментов.- СПб.: 1989.

25. Ширялин А. «Поэма о гитаре». – М.: Молодёжная эстрада, 1994

26. Энциклопедические справочники и словари.

27. Календарь памятных дат.

28. Портреты великих композиторов.

29. Информация о жизни и деятельности (биография) великих людей.

30. Подборка материалов из газет и журналов.

31. Репродукции картин.

Список  нотной литературы
1. Агафошин П. Школа игры на шестиструнной гитаре. – М., 1987                                                                                                                                                           2. Агуодо. Школа игры на шестиструнной гитаре (в электронном виде);

3.«Букварь гитариста». Ред. О. А. Бочаров. М., 2002.
4. Гаммы и арпеджио (в электронном виде);

5. Джулиани М. Концертный дуэт для домры и гитары. Средние классы ДМШ и ДШИ. (Сост. Ю. Ногарева). - С-Пб., 2000.

6. Детский альбом гитариста. Сост. А.В.Катанский. Тетрадь №1,2,3. М.,2000.

7. Ерёмин В. «Вечерушки. Детский альбом для домры и шестиструнной гитары». Ленинград, 1988.

8. Калинин В. «Юный гитарист» - Москва, «Музыка», 1997
9. Калинин В. «Ансамбли шестиструнных гитар» - Новосибирск, 2002

10. Кюфнер  «Лёгкие дуэты», по материалам из интеренета.

11. Ларичев Е. Самоучитель игры на шестиструнной гитаре. – М., 1987

12.  Лоскутов А. Пьесы для трехструнной домры, гитары и фортепиано. - С-Пб., 2000.

13. Малахитовая  тетрадь  для  шестиструнной гитары. Изд.  «Урал» 2001г.

14. Марышев  С. «Стать  виртуозом»  г.Новосибирск,2000г.

15. Педагогический репертуар для ансамблей домры и гитары. Средние классы   ДМШ и ДШИ (Сост. А.В. Потапова, В.Н. Донских). - С-Пб., 2004.                                                16. Поплянова Е.»Счастливые башмаки», ансамбли для двух гитар. Челябинск.    2003.

17. Поплянова Е. «Три прелюдии для флейты и гитары». С.-Пб., 2003.

18. Поплянова Е. Пьесы для трёх гитар. С.-Пб., 2003.

19. Портнов Г. «Пьесы для домры и гитары», по материалам из интернета.

20. «Пьесы русских и зарубежных композиторов». Младшие и старшие классы ДМШ. С.-П., 2007.

21.«Пьесы для домры и гитары». Сост. Ю. Ногарёва. С.- Пб., 2002.

22.«Пьесы русских и зарубежных композиторов для шестиструнной гитары». С-Пб., 2007.

23. Составитель  Ю.Зырьянов. Учусь  играть  в  ансамбле.  Дуэты, трио  в  ДШИ  г.Новосибирск,2001

24. Сор и Кост. Школа игры на шестиструнной гитаре (в электронном виде);

25. Торлаксон Э. Первые гитарные уроки – сайт Исландской гитарной школы    www.eythorsson.com (в электронном виде);

26. Торлаксон Э. Упражнения (в электронном виде);

27. Торлаксон Э. Школа игры на шестиструнной гитаре (в электронном виде);

28.  http://www.abc-guitar.narod.ru иллюстрированный биографический энциклопедический словарь.
29.Фетисов Р.А. «Гитара в ансамбле».

30. Хрестоматия  гитариста  для  ДШИ г.Ростов-на-Дону, В.Гуркин «Феникс» 1999г.;

31. Хрестоматия для 6-струнной гитары. Выпуск 4. Ленинград (в электронном виде);

32. Хрестоматия (этюды и пьесы) для 6-струнной гитары. Ленинград (в электронном виде);

33. Цыпленков «Сборник пьес для ансамбля». По материалам из интернета.                         34. Эйторсон. Школа для начинающих (в электронном виде).
